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2023年普通高等学校招生全国统一考试（全国甲卷）
地 理
一、选择题。
2005年前后，福建泉州开始购买国外优良而昂贵的胡萝卜种子，在沿海沙质土地进行大规模种植。产品主要出口东亚、东南亚国家，成为全国重要的胡萝卜出口基地。2020年，泉州与中国农业科学院合作培育的胡萝卜种子已接近国际先进水平，替代了进口种子，当地海关也助力胡萝卜出口基地发展，全程跟踪胡萝卜生产过程，并保障产品及时通关，据此完成下面小题。
1. 泉州成为全国重要胡萝卜出口基地的主要原因是（   ）
①胡萝卜精深加工能力强②拥有优良港口③胡萝卜品质优且产量大④铁路运输发达
A. ①②
B. ②③
C. ③④
D. ①④
2. 实现进口种子替代对泉州胡萝卜产业发展的重要作用是（   ）
A. 明显提高胡萝卜产量
B. 明显提高胡萝卜质量
C. 增加胡萝卜出口国家
D. 增加胡萝卜种植收益
3. 泉州海关助力胡萝卜出口基地发展，重点关注胡萝卜的（   ）
①新鲜程度②出口关税③出口数量④食用安全
A. ①②
B. ②③
C. ③④
D. ①④
【答案】1. B    2. D    3. D

【解析】
【1题详解】

从材料可以看出，主要出口产品就是农产品胡萝卜，故无法得出精深加工能力强，①不是原因；产品主要出口东亚、东南亚国家，对泉州而言，到达这些国家（比如日本）主要依赖海运，故拥有优良的港口是其优势条件，故②正确，④错误；由材料“购买国外优良而昂贵的胡萝卜种子”可知，胡萝卜品质优，只有品质优才具有竞争力，另由材料“大规模种植”可知产量大，故③正确。综上所述，②③正确，故选B。

【2题详解】

由材料“购买国外优良而昂贵的胡萝卜种子”可知，依赖国际种子的胡萝卜利润空间有限，而替代了进口种子，可以增加胡萝卜种植收益，故D正确；国产胡萝卜种子已接近国际先进水平，没有明显提高产量和质量，故AB错误；胡萝卜出口国家的增多与我国的对外开放程度加深有关，与替代进口种子关系不大，故C错误。故选D。

【3题详解】

当地海关助力胡萝卜出口基地发展，全程跟踪胡萝卜生产过程，并保障产品及时通关，从“安全”“新鲜”两大关键，对出口胡萝卜全程呵护，助力胡萝卜扩大出口，①④正确，而出口关税和出口数量不是海关重点关注因素，故排除②③。故选D。

【点睛】针对保鲜胡萝卜出口周期仅约100天，时段集中，而且日本等进口国对农残限量标准要求高等特点，泉州检验检疫局强化源头监控力度，推进和完善“公司+基地+标准化”监管模式，健全质量安全追溯体系，确保产品质量安全。同时，该局采取节假日加班、预约服务等措施，为企业提供便捷高效通关服务，促进胡萝卜出口。

技术进步对人口分布有重要作用，1790~1870年，随着蒸汽机等技术的应用，美国人口更加趋向技术进步，美国的用水来源结构随之变化，河流对人口分布的重要性相对减弱，据此完成下面小题。
4. 影响1790~1870年美国人口分布变化趋势的主要因素是（   ）
①工业②农业③内河运输④公路运输
A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④
5. 1870年后，美国用水来源结构发生变化，主要表现为（   ）
A. 河流水比例上升
B. 河流水用量减少
C. 地下水比例上升
D. 地下水用量最多
【答案】4. B    5. C

【解析】
【4题详解】

“1790—1870年”美国进行了广泛的工业化，由于资本主义工业的发展，将大量农业人口吸引到工厂工作，故①正确，②错误；机器生产的发展，促进了交通运输事业的革新，为了快捷便利地运送货物、原料，公路运输逐渐取代内河航运，故③错误，④正确。故①④正确，故选B。

【5题详解】

1870年后，随着人口大规模西移和工业化、城镇化的发展，美国大量开发利用地下水，地下水比例上升，C正确；由材料“河流对人口分布的重要性相对减弱”可知，河流水比例下降，故A错误；比例下降不代表用水量下降，地下水使用量相对有限，其比例上升并不表示用量最多，故BD错误。故选C。

【点睛】美国产业革命直接的社会经济影响是人口大量涌入城市。1790年，美国人口超过8000的城市只有6个，1860年，激增到141个。1810年，新英格兰超过1万人口的城市只有3个，共5.6万人；1860年，已猛增到26个，68.2万人。

下图显示地中海北岸某地水系分布，①②③④为湖泊，其中①②③分别与入湖河流构成独立水系。研究者在野外考察中发现，①②③南侧高地上均存在谷地，谷底卵石堆积，研究表明该地曾发生过水系重组。据此完成下面小题。
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6. 推测①②③的湖泊类型、湖水主要输出方式分别为（   ）
A. 淡水湖、下渗
B. 淡水湖、蒸发
C. 咸水湖，下渗
D. 咸水湖、蒸发
7. 判断①②③南侧谷地[image: image2.wmf]是

（   ）
A. 狭长湖盆
B. 断流河道
C. 古冰川槽谷
D. 泥石流通道
8. 据水系变化推测，MN一线（   ）
A. 南部抬升，北部沉降
B. 南部沉降，北部拾升
C. 褶皱隆起
D. 褶皱凹陷
【答案】6. D    7. B    8. A

【解析】
【6题详解】

根据材料“①②③分别与入湖河流构成独立水系”可知，湖水无法通过河道直接流出，随着盐分不断积累，形成咸水湖，该地为地中海北岸，属于地中海气候，夏季炎热干燥，湖水主要输出方式为蒸发，D正确，排除ABC。故选D。

【7题详解】

结合④湖及其所属水系可推测，原先①②③湖泊及其水系为南部河流的上游河段，由于南侧地区形成新的分水岭，湖泊南部河道发生流向改变，后因无水流汇入，造成断流，故B正确；如果是狭长湖盆，堆积物应该比较细小，而①②③南侧高地上谷底存在卵石堆积，A错误；如果是冰川或泥石流，则堆积物应该大小不一，杂乱无章，故排除CD。故选B。
【8题详解】

由上题分析可知，MN一线形成新的分水岭，造成①②③湖泊南部河道改向，故该处应为断裂带，且MN一线南部地势相对抬升，形成分水岭，北部相对沉降，造成湖泊南部河道改向，形成干谷，A正确，B错误；如果发生褶皱，不会保持原有的水系形态完整，排除CD。故选A。
【点睛】封闭的地形使流域内的径流向湖泊汇集，湖水不致外泄，盐分通过径流源源不断地从流域内向湖泊输送。在强烈的蒸发作用下，湖水越来越咸，盐分越积越多，久而久之，就形成了咸水湖。
下图为某区域的典型剖面示意图，该区域的山坡受流水侵蚀，谷地持续接受沉积。山坡多生长森林，谷地中草甸广泛发育，据此完成下面小题。
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9. 奠定该区域地貌基本格局的是（   ）
A. 冰川作用
B. 流水作用
C. 构造运动
D. 风沙作用
10. 导致山坡与谷地植被分异的主要因素是（   ）
A. 气温
B. 降水
C. 土壤温度
D. 土壤水分
11. 如果地质构造稳定、气候无明显变化，谷地植被变化趋势为（   ）
A. 与地带性植被差异缩小，草甸比例上升
B. 与地带性植被差异缩小，草甸比例下降
C. 与地带性植被差异扩大，草甸比例上升
D. 与地带性植被差异扩大，草甸比例下降
【答案】9. C    10. D    11. B

【解析】
【9题详解】

该区域的基本地貌表现为地壳挤压形成的褶皱山脉，故C正确；图中并没有显示冰川作用的痕迹，A错误；流水作用形成山谷中的沉积物，但不是地貌的主要方面，B错误；图中植被较为茂密，风沙作用比较微弱，D错误。故选C。
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10题详解】

从图中可以看出，山坡地势较高，而山谷地势较低，造成地下水水位不一，谷地中地下水接近地表，造成土壤中水分较多，形成沼泽化土壤，形成草甸植被，故D正确；山坡和山谷气温、土壤温度差异不是造成植被分异的主要因素，AC错误；山坡和山谷地区降水量差异较小，B错误。故选D。

【11题详解】

由材料“该区域的山坡受流水侵蚀，谷地持续接受沉积”可知，如果地质构造稳定、气候无明显变化，谷地地区沉积物不断增厚，地势抬升，由上题分析可知，地下水水位将会不断下降，土壤水分减少，谷地植被与当地地带性植被差异将会不断缩小，非地带性植被草甸比例下降，故B正确，排除ACD。故选B。

【点睛】内力作用奠定了地貌的基本格局，但是地球表面的风、流水、冰川、生物等外力作用对地表形态的影响一刻也没有停止过。

二、选择题。
12. 阅读图文材料，完成下列要求。
埃塞俄比亚人口超过1亿，农业人口约占80%，以小农户为主，农业是经济支柱。该国土地资源丰富，干湿季分明，绝大多数耕地只在湿季种植作物，灌溉农田比例小；工业基础及道路、供电等设施薄弱。近年来，该国引进灌溉农机具，但推广缓慢，下图示意埃塞俄比亚地形。
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（1）评价埃塞俄比亚发展灌溉农业的水资源条件和地形条件。
（2）指出埃塞俄比亚推广灌溉技术对农业发展的重要作用。
（3）说明埃塞俄比亚难以大规模引进灌概农机具的社会经济原因。
（4）为培育埃塞俄比亚灌溉农机具市场提出合理化建议。
【答案】（1）有利：河湖较多，灌溉水源较充足；沿海地形平坦，有利于发展灌溉农业。不利：降水分干湿季，干季易发旱灾；高原山地面积比例大，不利于推广灌溉农业。    

（2）推动农业技术进步、促进经济发展、保障粮食安全。    

（3）经济落后，资金不足；水利、电力、工业、道路等基础设施落后。    

（4）加大资金投入，发展农业技术，完善基础设施。

【解析】
【分析】本题以埃塞俄比亚灌溉农机的推广与发展为主题，涉及农业区位因素及变化、农业发展方向及措施等相关知识，考查学生获取和解读地理信息，倡导用辩证的观点看待区域发展问题。

【小问1详解】

评价需要分析有利和不利条件，有利条件：读图可知，埃塞俄比亚河湖较多，灌溉水源较充足；沿海地区等高线较稀疏，地形较平坦，有利于发展灌溉农业。

不利条件：根据材料可知，埃塞俄比亚降水干湿季分明，绝大多数耕地仅在湿季种植作物，降水季节变化大，干季易发旱灾；从整个国家看，等高线相对密集，高原山地面积比例大，对推广灌溉农业阻力较大。

【小问2详解】

根据材料可知，埃塞俄比亚农业是经济支柱，农业人口占比大，推广灌溉技术，发展灌溉农业，有利于带动当地农业技术发展与进步，充分挖掘农业生产潜力；国内经济以农业为主，农业产值占国内生产总值比重大，同时也是出口创汇的支柱，因此推广灌溉技术有利于促进当地经济发展；该国人口超过1亿，对粮食需求量大，推广灌溉技术有利于保障粮食安全。

【小问3详解】

灌溉农机具的大规模引进需要资金的支持，根据材料可知，埃塞俄比亚经济落后，资金投入不足；灌溉农机具灌溉农田需要完善的水利设施及相对便利的道路交通，也需要耗能及后续的维修保养，而埃塞尔比亚基础设施落后，保障条件差。

【小问4详解】

作为农业大国，农业生产潜力大，且农业是经济支柱，埃塞俄比亚的灌溉农业具有广阔的市场前景，因此需要培育埃塞俄比亚灌溉农机具市场，可以调整财政支出比例，加大资金投入，培养农业技术人才，提高农业技术水平；完善基础设施，保障农业生产。

13. 阅读图文材料，完成下列要求。
风蚀退化是风蚀导致地表松散层细颗粒物流失，粗颗粒物所占比例增加的现象。其过程如图左所示，某科研小组通过比较地表松散层表层和浅层的粗、细颗粒物含量。构建了风蚀粗化指数。该指数数值越大。说明表层比浅层粗颗粒物含量越高。图右显示青藏高原南部（针对风蚀）采样点粗化指数的分布。
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（1）说明风蚀粗化过程中地表松散层风蚀强度的变化。
（2）指出图右所示区域风蚀粗化指数的空间分布特征，并解释其原因。
（3）分析耕作对风蚀和风蚀粗化指数的影响。
（4）提出图右所示区域因地制宜的风蚀防治措施。
【答案】（1）随着风蚀粗化指数变大，粗颗粒物增多，风蚀强度逐渐减弱。    

（2）分布特征：北大南小，西大东小。原因：南部和东部受到一定夏季风影响，降水较多，植被较为茂密，风力侵蚀作用较弱，风蚀粗化程度较小；北部和西部受高原内部冬季风影响较为强烈，降水较少，植被以高寒草甸草原和荒漠为主，风力侵蚀作用强烈，风蚀粗化程度较大。    

（3）耕作会产生耕作层，对表土的耕作会造成土壤结构松散，风蚀作用增强，耕作层造成地表松散层变深，造成风蚀深度增加；耕作层表层和深层颗粒物较为均匀，风蚀粗化指数变小。    

（4）构建区域生态安全格局；建设和管理自然保护区；利用高原水资源和能源资源植树种草建立植被防护体系；实施退牧环草工程和禁牧措施，规范采药等乱采滥挖行为。


【解析】
【分析】本题以青藏高原上风蚀退化为背景设置试题，涉及风蚀强度的变化、区域风蚀粗化指数的空间分布特征、耕作对风蚀和风蚀粗化指数的影响、因地制宜的风蚀防治措施等相关内容，主要考查学生获取和解读图文信息的能力，利用所学地理知识解释地理现象的能力。

【小问1详解】

由材料“风蚀退化是风蚀导致地表松散层细颗粒物流失，粗颗粒物所占比例增加[image: image8.wmf]的

现象”和“该指数数值越大。说明表层比浅层粗颗粒物含量越高”可知，随着风力侵蚀作用逐渐带走地表松散层的细小颗粒物，粗颗粒物增加，造成地表松散层表层和浅层的粗、细颗粒物含量差异变大，表层粗颗粒物含量不断变大，其风力启动速度变大，不易遭受风力侵蚀，故侵蚀强度逐渐减弱。

【小问2详解】

根据图中粗化指数图例的反映，北部和西部圆圈较大，东部和南部圆圈较小，可得出区域风蚀粗化指数的空间分布特征为北大南小，西大东小。风力侵蚀深受大气环流（降水量）、地表植被和土壤性质的影响，故青藏高原的东部和南部能够受到一定夏季风深入的影响，降水量较多，植被较为茂密，且多为森林植被，由此造成风力侵蚀作用较弱，风蚀粗化程度较小；而高原内部受到湿润气流影响微弱，气候干旱，地表植被稀疏，受到风力侵蚀作用强烈，风蚀粗化程度较大。

【小问3详解】

农田耕作形成耕作层，会破坏原来的土壤结构，使地表松散层细颗粒物增加，表层与浅层颗粒物结构趋向于统一。由此造成风力侵蚀作用增强，侵蚀深度增加，但是人为平整土地的行为造成耕作层表层和深层颗粒物较为均匀，风蚀粗化指数变小。

【小问4详解】

青藏高原风力侵蚀作用增强首先与青藏高原生态环境比较脆弱有关，重要的是人类活动的加剧，如超载放牧、城镇化及土地利用、工业旅游业的发展等。因地制宜防治风蚀，首先需要根据区域不同地区破坏的程度进行合理的区域划分，构建区域生态安全格局；坚持以自然保护区建设促进可持续发展为原则；进行生态治理与恢复：利用高原水资源和能源资源植树种草建立植被防护体系；实施退牧环草工程和禁牧措施，规范采药等乱采滥挖行为。
14. 阅读材料，回答下面问题。
甘肃省平凉市养牛历史悠久，实施乡村振兴战略以来，当地将迁入新居农户腾退的窑洞改造成牛舍，专门养殖地方优良品种平凉红牛。窑洞养牛（下图）不仅实现了废弃窑洞的资源化利用和农户增收，而且具有旅游开发前景。某地理研学小组为设计与窑洞养牛相关的旅游产品，计划开展调研活动。
[image: image9.jpg]


  

简述该小组需要调查的内容。
【答案】平凉的养牛地域文化、养牛区位优势、养牛对生态环境的影响、养牛饲养及深加工、养牛相关产业资源、地区旅游接待能力等。

【解析】
【分析】本题以甘肃省平凉市养牛产业为背景，创设“窑洞养牛"的研学情境，涉及旅游地理的相关知识点，将德智体美劳教育的引导与旅游地理知识有机融合，培养学生的地理科学素养。

【详解】根据材料信息可知，甘肃省平凉市养牛历史悠久，早期就曾是是农耕文明的重要发祥地，历史上就开展半农半牧的生活，加上优越的生态环境，养牛传统传承下来，但牛更多是作为耕地使用，经济效益有限。自从实施乡村振兴战略以来，当地结合实际情况，将迁入新居农户腾退的窑洞改造成牛舍，创造更优良的养殖环境，专门养殖地方优良品种平凉红牛，孕育出独特的肉牛品种，窑洞养牛不仅实现了废弃窑洞的资源化利用和农户增收，还实现了牛的役用型向肉用型转变，成为平凉耕牛转型的方向，已逐步发展成为富民强市的主导产业，在此基础上，可以利用该地的历史文化、地域文化特色，并结合当地区位优势，精心打造的一批绿色、优质、安全可追溯的“甘味”农特产品，不仅为广大游客带来舌尖上的享受，更能让广大消费者畅享甘肃平凉旅游的乐趣。另外还要调研住宿交通等地区接待能力。因此该地理研学小组为设计与窑洞养牛相关的旅游产品，计划开展调研活动，需要调查的内容有：平凉的养牛地域文化、养牛区位优势、养牛对生态环境的影响、养牛饲养及深加工、养牛相关产业资源、地区旅游接待能力等。

15. 阅读材料，回答下面问题。
我们坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全方位，全地域，全过程加强生态环境保护，生态文明制度体系更加健全，污染防治攻坚向纵深推进，绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，我们的祖国天更蓝，山更绿，水更清。
——摘自党的二十大报告
说明“山水林田湖草沙一体化保护和系统治理”蕴含[image: image10.wmf]的

自然环境整体性原理。
【答案】地理环境整体性原理是：组成陆地环境各要素（气候、地形、水文、生物、土壤）之间相互联系、相互制约和相互渗透，构成地理环境的整体性。
山水林田湖草沙是一个有机整体，通过能量流动与物质循环相互联系、相互影响，形成相对独立又彼此依存的关系，共同维持着地球生态系统正常运行。要从生态系统整体性出发，将山体、河流、森林、农田、湖泊、草地、沙漠和人类社会等多个生态系统，按生态系统耦合原理连通起来，全地域推进山水林田湖草沙一体化保护。
生态系统各要素互相作用、协调发展，并不断地进行物质循环、能量流动和信息传递，但某一要素的破坏，常常引起其他要素的连锁反应，导致原有的生态过程失衡或中断。例如，当砍伐森林植被后，地表拦截大气降水的功能下降，下渗减少，地表水汇流速度加快，对土壤的侵蚀加强，极易造成水土流失，由此导致土壤贫瘠。植被破坏后，光合作用减弱，吸收二氧化碳的能力减少，影响大气的成分，这样的连锁反应，最终导致整个自然地理环境的改变，即“牵一发而动全身”。
山水林田湖是一个生命共同体，人的命脉在田，田的命脉在水，水的命脉在山，山的命脉在土，土的命脉在树。实现“山青、水秀、林茂、田整、湖净、草丰，沙少”。



【解析】
【分析】本题以党[image: image11.wmf]的

二十大报告有关两山论和山水林田湖草沙一体化保护和系统治理等相关材料设置试题，涉及“山水林田湖草沙一体化保护和系统治理”蕴含的自然环境整体性原理等相关内容，主要考查学生获取和解读图文信息的能力，利用所学地理知识解释地理现象的能力。

【详解】本题的说明，首先要给出地理环境的整体性原理，即组成陆地环境各要素（气候、地形、水文、生物、土壤）之间相互联系、相互制约和相互渗透。然后从地理环境整体性的表现进行说明。一方面强调地理环境整体性表现为地理环境各要素与环境总体特征协调一致，即要从生态系统整体性出发，将山体、河流、森林、农田、湖泊、草地、沙漠和人类社会等多个生态系统，按生态系统耦合原理连通起来，全地域推进山水林田湖草沙一体化保护。另一方面强调地理环境整体性表现为地理环境各要素之间是相互制约，牵一发而动全身，故某一要素的破坏，常常引起其他要素的连锁反应，导致原有的生态过程失衡或中断。例如，当砍伐森林植被后，地表拦截大气降水的功能下降，下渗减少，地表水汇流速度加快，对土壤的侵蚀加强，极易造成水土流失，由此导致土壤贫瘠。植被破坏后，光合作用减弱，吸收二氧化碳的能力减少，影响大气的成分，这样的连锁反应，最终导致整个自然地理环境的改变，即“牵一发而动全身”。最后得出结论：山水林田湖是一个生命共同体，人的命脉在田，田的命脉在水，水的命脉在山，山的命脉在土，土的命脉在树。实现“山青、水秀、林茂、田整、湖净、草丰，沙少”。
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